

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال اللہ بقایہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانہ راجہ صاحب رابعہ۔

روہ ۱۵ اسی وقت ۸ بجے صبح

گذشتہ دو دن حضور کی طبیعت عام طور پر بہتر رہی۔ البتہ کچھ ضعف کی شکایت رہی۔ اس وقت طبیعت بفقہہ تاملے اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور کی ثقائے کمال و عامل اور درازئی عمر کے

لئے خاص توجہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔

فضائی حادثوں میں ۸۵۰ ہلاک

اٹوا ۱۵ اسی بین الاقوامی شہری ہوائی کے ادارہ کی رپورٹ کے مطابق ۱۹۶۰ء میں ۸۵۰ افراد ہوائی حادثوں میں ہلاک ہوئے۔ ۱۹۶۰ء میں ہوائی حادثوں کے ہفتہ ۵۰۰ افراد ہلاک ہوئے تھے۔ فضائی حادثات میں مانی نقصان کی شرح ۱۰ کروڑ مسافروں کے مقابلے میں ۸۰ کے برابر ہے۔ سنہ ۱۹۶۰ء میں ۲۲ طیارے تھے جن میں سے صرف تین حادث طیارے تھے اس بات سے ظاہر ہے کہ کئی طیاروں میں سفر نسبتاً زیادہ محفوظ ہے۔ رپورٹ کے مطابق گذشتہ برس میں بین الاقوامی فضائی ٹرانسپورٹ میں اسی فی صد اضافہ ہوا۔ اس رپورٹ میں چین اور روس کے اعداد و شمار شامل نہیں۔

میس آفریقی ملکوں کا مشترکہ اعلان

منروہیا ۱۵ اسی۔ ۵ نبرہ کے دارالحکومت منروہیا میں ۲۰ افریقی ملکوں کے نمائندوں کی کانفرنس ختم ہو گئی ہے۔ کانفرنس کے خاتمہ پر ایک مشترکہ بیان میں اقوام متحدہ پر عمل اعتماد کا اظہار کیا گیا ہے۔

محترم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صفا کی علالت

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانہ راجہ صاحب رابعہ۔

۱۵ اسی۔ کل صبح ۵ بجے کے قریب محترم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور خارجہ کھڑے کھڑے خرش پر گر پڑے اور بیہوش ہو گئے۔ اس کے بعد شہرح کا دورہ شروع ہو گیا۔ جو کچھ وقت جاری رہا۔ اس کے بعد مستقامت طبیعت بہتر ہو گئی۔ ۱۸ بجے کے قریب اسی قسم کا ایک اور دورہ ہوا۔ اور گیارہ بجے بھی۔ اس کے بعد شام تک نیم غشی کی حالت میں رہے۔ البتہ درمیان میں پوری پوری ہوش آجاتی رہی ہے۔

آج صبح طبیعت بفقہہ تاملے نسبتاً بہتر ہے۔

اجاب جماعت حضور صحت کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محترم شاہ صاحب کو صحت کو صحت کاملہ و عاملہ عطا کرے آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ يَّتَّخِذَ مِنَّا مَقَامًا مَّحْمُودًا

نمبر ۱۱۲

جلد ۱۱

۱۶ مئی ۱۹۶۱ء

روزنامہ

پریس

ایک درمات پائی (۱۰ روپے)

یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا قیامت برپا ہو رہی ہے اور کسی لمحہ بھی آسمان گر پڑے گا

مشرق پاکستان کے حالیہ طوفان کی تباہ کاری کے متعلق وزیر اطلاعات جناب حبیب الرحمن کی نشری تقریر

راولپنڈی ۱۵ اسی۔ اطلاعات اور قومی تعمیر کے شعبہ کے وزیر مشرف حبیب الرحمن نے کل شام ایک نشری تقریر میں لوگوں سے اپیل کی ہے کہ وہ مشرقی پاکستان میں اپنے مصیبت زدہ بھائیوں کی فرائض کو مدد کریں۔ آپ نے بتایا کہ صدر ایوب کو طوفان کی تباہی سے سخت صدمہ پہنچا۔ اور انہوں نے صوبہ کے گورنر کو مصیبت زدگان کی فوری امداد کے لئے ۱۵ لاکھ روپے کی رقم دی ہے۔ مشرف حبیب الرحمن نے کہا مشرقی پاکستان میں مسلسل تباہ کن طوفان آ رہے ہیں۔ اس سے پہلے جو دو طوفان آئے تھے۔ ان سے بے پناہ جانی و مالی نقصان کے زخم اسی تازہ تھے۔

کہ ۹ مئی کو صوبہ کے آٹھ اضلاع ایک اور خوفناک طوفان کی لپیٹ میں آئے۔ اس کی شدت کا کوئی اندازہ کر سکتے ہیں جنہیں اس تباہی سے دوچار ہوا پڑا۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ قیامت برپا ہو رہی ہے۔ اور کسی لمحہ بھی آسمان گر پڑے گا۔ اور وہاں ہینٹ کے لئے تاریخ پھا جائے گی۔ طوفان سے پہلے بارش آئی مطلع ابرا کو دھا۔ اور خاصی تیز ہوا چل رہی تھی۔ اور ذرا بعد صبح پانچ بجے تک طوفان آ گیا۔ سب سے پہلے گھاس پیوس کے چھوٹے پتے ختم ہوئے۔ اس کے بعد لوگوں کی چادریں بول کی طرح اڑنے لگیں۔ پھر بڑے بڑے دخت جڑوں سے الٹ کر دور جا کر گئے۔ بیلنگون ٹیلیگراف اور مٹی کے کارکن گئے۔ ڈھاکہ کی گھنٹے تک ماری دینا سے منقطع ہو کر رہ گیا۔ اور شہر میں بجلی کی لبرسانی کا نظام درج بہم ہو گیا۔ طوفان کی رفتار ایک سو میل فی گھنٹہ سے کم نہیں تھی جس سے بعض چیتے عاتریں بھی متاثر ہوئیں۔ اگرچہ حکومت نے طوفان کی تباہی اور وقت بیلنگونی نہ کی ہوئی۔ تو بے پناہ جانی نقصان ہوا۔ مشرف حبیب الرحمن نے کہا کہ مشرقی پاکستان کے عوام نے حسب سابق اس ضمن میں بڑی بہت عزم اور جرات سے طوفان کا مقابلہ کیا۔ آپ نے امدادی کام کئے؟

طوفان میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد ۳۱ تباہت پہنچ گئی

متاثرہ علاقوں میں امدادی کام زور شور سے جاری ہے

ڈھاکہ ۱۵ اسی صبح فرید پور کے گوبال گج سب ڈویژن سے تین مزید اموات کی اطلاع ملی ہے۔ اور اسی طرح مشرقی پاکستان کے حالیہ طوفان میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد ۳۱ تک پہنچ گئی ہے۔ دریں آئندہ طوفان سے متاثرہ علاقوں میں امدادی کام زور شور سے جاری ہے۔ ہلاک ہونے والوں کی تعداد سرکاری اندازہ کے مطابق ۱۵۰۰ ہے۔ ذرا قبل ۵۱ گھنٹہ ۵۶۔ ۱۶ سال ۲۸ فرید پور ۲۲ کیلا ۲۶۔ ڈھاکہ ۱۴۔ سلہٹ ۲۰۔

وزیر تجارت رنگون جانے کیلئے روانہ ہو گئے

ڈھاکہ ۱۵ اسی۔ وزیر تجارت مشرف حفیظ الرحمن رنگون جانے کے لئے چانگام روانہ ہو گئے۔ آپ کل راولپنڈی سے یہاں پہنچے تھے۔ وزیر

۲۰ سلسلہ میں حکومت کی ماسی کا با تفصیل ذکر کی اور رتخ ظاہر کی کہ صوبائی گورنر لفٹیننٹ جنرل عمر اعظم خانی کو طوفان زدگان کی بحالی و امداد کے کام میں تمام سرکاری دفینر سرکاری تنظیموں اور بنیادی جمہوریوں کی امداد اور تعاون حاصل ہو گا۔ مشرف حبیب الرحمن نے طوفان میں ہلاک ہونے والوں کے رشتہ داروں سے گہری ہمدردی کا اظہار کیا ہے۔

ایک احمدی کو اسلامی اخلاق کا نمونہ پیش کرنا چاہئے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ہدایت کے مسابقتی جماعت احمدیہ کو اپنے گھر لایا ہے تاکہ تجرید و احیاء دین کا کام جو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضور علیہ السلام کے سپرد کیا ہے اس کام کو باحسن طریق سر انجام دیا جائے۔ اس کام کے دو پہلو ہیں جو اجماع کے لحاظ سے لازم ملامت ہیں اولیٰ یہ کہ ہر فرد جماعت اسلامی اخلاق کا اپنے آپ کو نمونہ بنائے اور نہ صرف مقررہ اسلامی عبادت کو اخلاص اور خوشی سے بخلائے بلکہ اسلامی اخلاق کا ایک ایسا نمونہ بن جائے اور لائق اس کے ہر عمل سے نمایاں ہو۔ دوسرا پہلو جو دراصل اولیٰ ہی کا مظاہرہ ہے وہ یہ ہے کہ تہذیب نفس کے ساتھ وہ اللہ تعالیٰ کے دین کو دوسروں تک پہنچائے اور ساری دنیا کو حلقہ بگوشی اسلام کرنے کی کوشش کرے اور دنیا کو اسلامی بنی کی خاطر نظر پڑے۔

اس سے ظاہر ہے کہ جب تک انسان خود اسلامی اخلاق کا نمونہ نہ بنے جس عقاید صحیحہ کوئی سمجھ نہیں رکھتے اور نہ تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے اس کی سعی کا مایاب ہو سکتی ہے۔ ایک شخص جو خود گندے لباس سے ملوث ہو دوسروں کو پاکیزہ لباس پہننے کی ترغیب کسی طرح دے سکتا ہے۔ جو طیبیت خود میسر ہو وہ دوسروں کا علاج کسی طرح دے سکتا ہے۔ اس لئے کہا گیا ہے کہ اے طیب پہلے اپنا علاج کر۔ جو تک انسان خود نیک نہ ہو دوسروں کو نیکی کی طرف کسی طرح رہنمائی کر سکتا ہے۔

یہ وہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں تبلیغ و اشاعت اسلام کیلئے زور دیا ہے وہاں تہذیب نفس کے لئے بھی بڑا زور دیا ہے اور مختلف پیراؤں سے حقیقت واضح فرمائی ہے کہ مکارم اخلاق کے تئیر کوئی شخص جماعت کا رکن نہیں بن سکتا اور نہ اس کی حیثیت کوئی فائدہ دے سکتی ہے۔ آپ نے اپنے تصانیف میں جہاں عقاید صحیحہ کی تشریح و وضاحت فرمائی ہے وہاں مکارم اخلاق پیدا کرنے کے لئے بھی جا بجا تین فرمائی ہے۔

اس لئے جو شخص جماعت احمدیہ میں شامل ہوتا ہے وہ جماعت کا رکن بنا رہتا ہو سکتا ہے۔ لہذا وہ اسلامی اخلاق کا ایسا نمونہ بن جائے کہ گواہی کو دیکھ کر ہر کوئی چارائے کہ یہ شخص احمدی ہے، یہ گناہ سے اپنا دامن آلودہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ آپ کی اس تلقین اور آپ کے

اپنے نمونہ کا یہ اثر ہے کہ واقعی جماعت احمدیہ نے دوسروں میں اپنا نام نیکی اور پاکیزگی اطوار میں پیرا کیا ہے اور سنگساروں و غیر لوگوں کے شہادت دی ہے کہ یہ جماعت انفرادی اور اجتماعی لحاظ سے واقعی ایک نمونہ کی جماعت ہے۔ چنانچہ علامہ اقبال مرحوم نے اپنے ایک بیچر میں جو آپ نے ۱۹۱۱ء میں علی گڑھ میں انگریزی زبان میں دیا تھا اور جس کا ترجمہ مولانا ظفر علی خان صاحب نے کر کے ایک رسالہ کی صورت میں شائع کیا تھا صاف صاف لفظوں میں فرمایا ہے کہ "مخاب میں اسلامی سیرت کا ٹھیکہ نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے فرقہ فسادانی کہتے ہیں"

دیوان سنگھ مفتون مشہور ریڈیو ریڈر صاحب نے بارہا اپنے ذاتی تحریر کی بناء پر لکھا کہ ایک احمدی گناہ سے اس طرح بیکت ہے جس طرح گھوڑا اپنے ساتھ سے بدلتا ہے۔ انرض احمدیوں کے اخلاق کے متعلق غیروں کی گواہیاں موجود ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی تربیت اور ادیب بن اہلوں پر کی ہے وہ کارگر ہوئے ہیں۔ الا ماشاء اللہ۔

ہم نے ادراہا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیفات میں مکارم اخلاق کی تلقین مختلف ادوار و پیراؤں میں فرمائی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں جو باتیں آپ نے فرمائی ہیں نہایت پراثر ہیں۔ اس کے متعلق ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں کہ انجیل میں یسوع مسیح کا جو پہاڑی وعظ ہے اور جو براہمنوں پر ہے جس کی عیسائی بڑی تحریف کرتے ہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہت سی ایسی تحریریں ہیں کہ وہ پہاڑی وعظ "سے بھی اسلوب بیان نفس معنوں اور تاثیر کے لحاظ سے زیادہ اہم ہیں۔ ذیل میں ایک اقتباس بطور نمونہ نقل کیا جاتا ہے:-

"ان سب باتوں کے بعد میری یہ کہتا ہوں کہ برکت خیال کرو کہ ہم نے ظاہری طور پر برکت کڑی ہے ظاہر کچھ چیزیں خدا ہمارے دلوں کو دیکھتا ہے اور اس کے موافق تم سے معاملہ کرے گا۔ دیکھو میں یہ کہہ کر فرقہ بندی سے کسکدوش ہوتا ہوں کہ گناہ ایک زہر ہے اس کو مت کھاؤ۔ خدا کی نافرمانی ایک گندی موت ہے اس سے بچو۔ دعا

کو دیا تمہیں طاقت ہے۔ جو شخص دعا کے وقت خدا کو ہر ایک بات پر قائل نہیں سمجھتا بجز وعدہ کی مستثنیات کے وہ میری جماعت میں سے نہیں جو شخص جھوٹ اور فریب کو نہیں سمجھتا تو وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص دنیا کے لالچ کی پیروی کرے اور آخرت کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص درحقیقت دین کو دین پر محترم نہیں رکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص پورے طور پر ہر ایک بڑی سے ادراہا بڑی سے لکھا ہے اور خدایا سے بر نظری سے اور خدایا سے رشتہ سے اور ہر ایک ناجائز تصرف سے توہ نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص بیگانہ نماز کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص دین کا نہیں دینا اور اللہ سے خدا کو یاد نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص بد رفتاری کو نہیں سمجھتا اور جو اس پر بد رفتاری کا ذائقہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا اور اور مرد و فریق جو خلاف قرآن نہیں ہیں انکی بات کو نہیں مانتا اور ان کی نہی و نہی سے لاپرواہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اپنی اہلیہ اور اس کے اقارب سے زہی اور احسان کے ساتھ معاشرت نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اپنے ہمسایہ کو ادنیٰ ادنیٰ تیرے بھی محروم رکھتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص نہیں چاہتا کہ اپنے قصود دار کا گناہ بخشنے اور کینہ پرورد آدمی سے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ ہر ایک مرد جو بیوی سے یا بیوی خاوند سے خیانت سے پیش آتی ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص اس لہر کو جو اس نے بیعت کے وقت کیا تھا کسی پہلو سے توڑتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص مجھے فی الواقع مسیح موعود و ہدیٰ کہتا ہے نہیں سمجھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جو شخص امور مردہ میں میری اطاعت کرنے کے لئے تیار نہیں ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے اور جو شخص مخالفوں کی جماعت میں جھپٹتا ہے اور ان کی ہل ہل میں ملتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے ہر ایک زانی فاسق شرابی اشرافی اپور تار یا زخمیان مرتشی اغاصب، ظالم، دردخا، جملہ ساز

اور ان کا ہمیشہ اور اپنے بھائیوں اور بہنوں پر تمہیں لگانے والا ہو اپنے افعال شنیعہ سے توہ نہیں کرتا اور شراب مجلسوں کو نہیں چھوڑتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ یہ سب ہماری ہیں تم ان زہروں کو کھا کر کسی طرح بچ نہیں سکتے اور تاریکی اور روشنی

ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتی۔ ہر ایک جو بیچ در بیچ طبیعت رکھتا ہے اور خدا کے ساتھ صاف نہیں ہے۔ وہ اس برکت کو ہرگز نہیں پاسکتا جو صاف دلوں کو ہوتی ہے۔ کیا ہی خوش قسمت وہ لوگ ہیں جو اپنے دلوں کو صاف کرتے ہیں اور اپنے دلوں کو ہر ایک آلودہ گسے پاک کر لیتے ہیں اور اپنے خدا سے وفا داری کا ہند باندھتے ہیں کیونکہ وہ ہرگز خالص نہیں کرے جائیں گے۔ عمل نہیں کر خدا ان کو سزا دے گی کیونکہ وہ خدا کے ہیں اور خدا ان کا۔ وہ ہر ایک بلا کے وقت بچے نہیں گئے۔ احمق ہے وہ دشمن جو ان کا قصد کرے کیونکہ وہ خدا کی گود میں ہیں اور خدا ان کی حمایت میں۔ کون خدا پر ایمان لایا؟ صرف وہی جو ایسے ہی ایسا ہی وہ شخص بھی احمق ہے جو ایک بینک گنگو کار اور بد باطن اور شراب فروش کے منکر میں ہے کیونکہ وہ خود ہلاک ہوگا جسے خدا نے آسمان اور زمین کو بنا یا کبھی ایسا اتفاق نہ ہوا کہ اس نے نیکیوں کو تباہ اور ہلاک اور نیست نابود کر دیا ہو کہ وہ ان کے لئے رٹے بڑے کام دکھاتا رہا ہے اور اب بھی دکھانے لگا ہے۔ یہ ایک نمونہ ہے ورنہ آپ نے اپنی تصانیف میں ہر موقع پر اپنی جماعت کی اصلاح و تربیت اور اخلاق کا روم پیدا کرنے کیلئے باتیں فرمائی ہیں۔ یہاں باتیں ہیں جنہوں نے جماعت کی اس طرح تربیت کی ہے کہ غیروں سے بھی داد تمہیں اس کو حاصل ہوئی ہے اور یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہے چونکہ یہ جماعت اسی نے اپنے دین کو بچا دیا اس کے لئے کھڑی کی ہے اس لئے اس نے کمال فضل سے جماعت کی تربیت کے اصول بھی سمجھائے ہیں اور سید و رسول نے ان پر عمل کر کے اللہ تعالیٰ کی مرضی کو پورا کرنے کی کوشش کی ہے۔

چاہئے کہ جماعت کا ہر فرد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان تصانیف کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھے اور کوشش کرے کہ ان مکارم اخلاق میں کمال پیدا کرے۔ جن کی طرف آپ نے ہماری بار بار توجہ دلائی ہے حقیقت یہ ہے کہ ایسے مکارم اخلاق کے بغیر ہماری ہر جدوجہد بیکار اور بے اثر ہے۔ خواہ ہم کتنے بھی زیادہ پیسے سے یہاں اور خواہ ہم کتنے بھی زیادہ زانی تبلیغ کریں۔ اس کا کوئی فائدہ نہیں ہے جب تک ہم خود اسلامی اخلاق کا پیکر نہ بن جائیں جب تک ہمارے اعمال سے اسلام کی ضامین اس طرح نہیں ہوں جس طرح مسود سے سورج کی شعاعیں چھوٹی ہیں ہم دوسروں کو کس طرح روشنی دے سکتے ہیں۔ جب ہمارا اپنا چراغ بجھا ہوا ہوتو ہم دوسروں کے چراغ کس طرح روشن کر سکتے ہیں۔ (باقی ملاحظہ ہو صفحہ ۱)

ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتی۔ ہر ایک جو بیچ در بیچ طبیعت رکھتا ہے اور خدا کے ساتھ صاف نہیں ہے۔ وہ اس برکت کو ہرگز نہیں پاسکتا جو صاف دلوں کو ہوتی ہے۔ کیا ہی خوش قسمت وہ لوگ ہیں جو اپنے دلوں کو صاف کرتے ہیں اور اپنے دلوں کو ہر ایک آلودہ گسے پاک کر لیتے ہیں اور اپنے خدا سے وفا داری کا ہند باندھتے ہیں کیونکہ وہ ہرگز خالص نہیں کرے جائیں گے۔ عمل نہیں کر خدا ان کو سزا دے گی کیونکہ وہ خدا کے ہیں اور خدا ان کا۔ وہ ہر ایک بلا کے وقت بچے نہیں گئے۔ احمق ہے وہ دشمن جو ان کا قصد کرے کیونکہ وہ خدا کی گود میں ہیں اور خدا ان کی حمایت میں۔ کون خدا پر ایمان لایا؟ صرف وہی جو ایسے ہی ایسا ہی وہ شخص بھی احمق ہے جو ایک بینک گنگو کار اور بد باطن اور شراب فروش کے منکر میں ہے کیونکہ وہ خود ہلاک ہوگا جسے خدا نے آسمان اور زمین کو بنا یا کبھی ایسا اتفاق نہ ہوا کہ اس نے نیکیوں کو تباہ اور ہلاک اور نیست نابود کر دیا ہو کہ وہ ان کے لئے رٹے بڑے کام دکھاتا رہا ہے اور اب بھی دکھانے لگا ہے۔ یہ ایک نمونہ ہے ورنہ آپ نے اپنی تصانیف میں ہر موقع پر اپنی جماعت کی اصلاح و تربیت اور اخلاق کا روم پیدا کرنے کیلئے باتیں فرمائی ہیں۔ یہاں باتیں ہیں جنہوں نے جماعت کی اس طرح تربیت کی ہے کہ غیروں سے بھی داد تمہیں اس کو حاصل ہوئی ہے اور یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہے چونکہ یہ جماعت اسی نے اپنے دین کو بچا دیا اس کے لئے کھڑی کی ہے اس لئے اس نے کمال فضل سے جماعت کی تربیت کے اصول بھی سمجھائے ہیں اور سید و رسول نے ان پر عمل کر کے اللہ تعالیٰ کی مرضی کو پورا کرنے کی کوشش کی ہے۔

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مد اللہ تعالیٰ

احمدی نوجوانوں سے خطاب

ترقی کرنے کیلئے ضروری ہے کہ اپنے اندر محنت اور قربانی کی عادت پیدا کی جائے

اپنی ذمہ داریوں کی اہمیت کو سمجھو اور اس کے مطابق اپنے فرائض ادا کرنے کی کوشش کرو

فراہم دہلا، ۱۰ ستمبر ۱۹۰۷ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات میں جنہیں مسعد زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کرنا ہے۔

اصرار کیا کہ آپ ہمارے گھر چلے آئیں۔ گھر میں نے اس بات پر زور دیا کہ ہم اس شرط پر چاہتے ہیں کہ ہمارا مکان کا انتظام ادا ہو جائے اور چاہتا ہوں گا۔ اور آپ کو اور کوئی تکلیف نہیں ہونے دینگے۔ انہوں نے مان لیا اور عمران کے ہاں چلے گئے کھانے کا انتظام ہم نے اپنا کر لیا تھا مگر داروغہ صاحب صاحب میسٹرام کچھ نہ کچھ اپنے گھر سے پکا کر ضرور لے آیا کرتے تھے کچھ مسلمان جو اس پادری کے اعتراضات سے تنگ آچکے تھے میرے پاس آئے اور انہوں نے کہا کہ آپ اس پادری سے بات چیت کریں۔ مجھے اس وقت کچھ زیادہ واقفیت تو نہ تھی مگر توکل علی اللہ میں نے ان کلمات مان لی اور پادری صاحب نے گھر چلے گئے

حجت شرع ہوئی

میں نے کہا پہلے تثلیث پر بحث ہوگی اور پھر کفارہ پر مگر پادری زیادہ تر کفارہ پر بحث کرنے پر زور دیتا تھا آخر وہ میرے اصرار پر مان گیا کہ تثلیث پر بحث ہو میں نے پادری صاحب سے سوال کیا کہ یہ سائے میز پر جو بیٹھل پڑی ہے اگر آپ اس کو اٹھائیں چاہیں اور دیکھتے ہر اور دعا شامل کو ادا نہیں دیں گے اور میرے اور حائساناں اور امیر آئیو اور جواد صاحبین اور ادھر آپ ہم کو بھی بلائیں اور جب چاہیں جمع ہو جائیں اور پوچھیں کہ کیا کام ہے تو آپ کہیں کہ یہ بیٹھل اٹھاؤ تو ہم سب آپ کے متعلق کیا خیال کر چکے پادری صاحب نے کہا کہ اگر میں اس کو اٹھائیں تو یقیناً پاگل سمجھا جاؤں گا۔ میں نے ہا ہا آپ بتائے کہ دنیا کو خدا آپ نے پیدا کیا ہے یا خدا نے پیدا کیا ہے انہوں نے کہا سب نے مل کر پیدا کیا ہے میں نے کہا کیا اس کے پیدا کرنے کی حد روح القدس میں طاقت تھی یا نہیں؟ یا پھر باپ میں یہی طاقت تھی یا نہیں؟ پادری صاحب نے کہا ان دونوں میں بھی تھی کہ وہ کچھ پہلے پوچھ سکتے ہیں کہ پھر کہا وہ جسے کہہ دیں گے وہی گو خدا یا پسا آسانی سے کر سکتا ہے۔ خدا روح القدس آسانی سے کر سکتا ہے۔ خدا بیبا آسانی سے کر سکتا ہے۔ اسے قبول نہ کر لیا یہ تو دینی بات ہے جیسے پھل اٹھانے کے لئے کٹی ہوئی آدی جمع ہو جائیں۔ اس پر وہ پادری ہنسنے لگا

تثلیث کا مسئلہ

کچھ اس قسم کا ہے کہ اس کی سمجھ آئی مشکل ہے ہماری اصل بنیاد تو کفارہ پر ہے۔ جب کفارہ پر بات چیت ہوتی تو اس میں بھی کھانے فضل سے ہیں کہ بیبا بی بی عین کسی کام کو کرتے وقت اس پر اس کے اندازہ سے زیادہ دعا

کام کے مطابق طاقت

کو خرچ کیا جائے تو کام ہو سکتا ہے وہ دریا کے شکرے کنارے پر مٹی سے مٹی پھینکنے والا شخص یقیناً پاگل کھلے گا کیونکہ جب تک کام کے اندازے کے مطابق زور نہ خرچ کیا جائے۔ اس وقت تک صحیح نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا بلکہ اندازہ سے کم یا زیادہ طاقت خرچ کرنا پاگل پن کی بات ہوگی۔ ایک دفعہ ہم ڈیڑھ گھنٹے اس وقت میری عمر کوئی بیس ماہ بیس سال کی ہو گیا ان دنوں ایک پادری فرگوسن جو اپنے آپ کو عیسائیت کا بہت بڑا عالم سمجھتا تھا اور وہ مسیحیت میں عیسائیت اسی کے ذریعہ پہنچی تھی وہ بھی ڈیڑھ ماہ میں تھا اس کی عمر اس وقت ستر سال کی کہ دیکھا تھا وہ مشام کو باڈار میں اشتہار تقسیم کیا گیا تھا کہ کوئی شخص تثلیث اور کفارہ کے مسائل پر کچھ سے بحث کرے اس زمانے میں ڈیڑھ ماہ کی آبی بہت کم تھی صرف چند کٹھیاں تھیں یہ سلاطین کی بات ہے انہوں نے اس بات کا چرچا شروع ہوا کہ عیسائی زیادہ تر اسلام پر حملے کرتا ہے مگر یہاں کے مولوی بتاتے ہیں کہ میں اس کے

اعتراضات کا جواب

نہیں آتا ہم وہاں ایک ایسے مکان میں ٹہرے ہوئے تھے جو مرقا تو بالاحسانہ مگر اس کی چھت میں پیردھنس جاتے تھے اور اس کی چھت سے پانی بھی ٹپکتا تھا۔ ہم نے وہاں بیسے بیسے پھینچے پھینچے سونے تھے تاکہ پیر نہ دھسنے ایک داروغہ عبدالغفور صاحب جو فریوڑ چوک کے رہنے والے تھے وہاں ان کے اپنے مکانات تھے وہ گواہدی زد تھے مگر انہیں احمدیت سے بغض نہیں تھا۔ انہوں

اور وہ ہی وہ پیا سا بھوک اور پیاس کی تڑپ کو دور کر سکتے ہیں اور نہ جان کی صحت قائم یا بحال ہو سکتی ہے

یہی حال کاموں کا بھی ہوتا ہے

جتنابرا کام ہو اتنی ہی اس کے لئے محنت کی جائے۔ ذرہ ختم کیا جا سکتا ہے وہ نہیں اگر کام تو بڑا ہو اور انسان زور و نفوذ رکھتا ہے یا محنت کم کرے تو وہ اس کو کبھی ہر انجام دے سکے گا مثلاً اگر کسی دریا کا کنارہ ٹوٹ جائے تو اگر کوئی شخص وہاں مٹی سے مٹی ڈالنا شروع کر دے تو خود وہ تہی بھی مٹی ڈالے مٹی بھی فنا ہو جائے گی اور دریا کا پانی بھی نہ رک سکے گا۔ اسی طرح اگر کوئی شخص اس کا رے پر ایک ایک پیچھے پھینکنا شروع کر دے تو وہ پیچھے پانی کے تیز بہاؤ کے ساتھ ہی بہتے چلے جائیں گے اور نہ اس کے اس شخص کا وقت ضائع ہو اور کوئی نتیجہ نہ مل سکے گا۔ البتہ اس کام کے لئے اگر بیانتظام کر دیا جائے کہ اتنے پیچھے اور اتنی مٹی وہاں پھینکی جائے جو پانی کو روک سکیں تو پہلے پانی کا زور ٹوٹنا شروع ہو جائے گا۔ اور پھر آہستہ آہستہ پانی بالکل رک جائے گا مثلاً پہلے پانی کے بہاؤ کی طاقت تو تھی اور جب اس طاقت کے مقابلہ میں اتنی مٹی اور پیچھے ڈال دئے گئے جن کی طاقت دس تھی تو پانی کی طاقت تو تھے وہ جاتے گئے پھر اگر اتنے ہی پیچھے مٹی اور ڈال دئے جائیں تو پانی کی طاقت اتنی ہو جائے گی اور مٹی اور پیچھے کی طاقت بیس ہو جائے گی اسی طرح جتنی جتنی مقدار میں پیچھے اور مٹی ڈالی جائے گی اتنی اتنی مقدار میں پانی کی طاقت کم ہوتی جائے گی۔ آخر ہوتے ہوتے مٹی اور پیچھے کی طاقت پانی کے مقابلہ میں زیادہ ہو جائے گی اور پانی رک جائے گا پس

آج میں جماعت کے نوجوانوں کو اس طرے توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ ان کو اپنے اندر

محنت اور قربانی کی عادت

پیدا کرنی چاہیے اور اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ کسی قوم کی حالت ترقی پذیر نہیں ہو سکتی جب تک اس قوم کے سوا و عوام میں محنت اور قربانی کی عادت نہ ہو دنیا میں قبول پر کئی شکلوں میں مشکلات اور کئی صورتوں میں ابتلاء آتے رہتے ہیں مگر ان سب کا جواب صرف ایک ہی ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ استقلال اور بہادری سے ایسی مشکلات کا مقابلہ کیا جائے مگر یہ سب کچھ پیدا ہو سکتی ہے واجب نوجوان اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے ان کے مطابق کام بھی کریں یعنی جتنی زیادہ ذمہ داریاں ہوں اتنی ہی زیادہ کام بھی کیا جائے۔ کیونکہ جب تک اندازے کے مطابق کام نہ کیا جائے وہ کبھی نتیجہ چیز نہیں ہو سکتا اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کئی دفعہ

ایک مثال

بیان فرمایا کرتے تھے کہ کسی بھوکے کے منہ میں صرف ایک لقمہ روٹی کا دے دینے سے اس کی بھوک دور نہیں ہو سکتی اور کھا بیٹا سے کہ منہ میں ایک قطرہ پانی ڈال دینے سے اس کی پیاس نہیں رک سکتی یعنی جب کھانے کو اتنی غذا نہ ہو جیسا کہ چاہئے جس سے اس کا پیٹ بھر سکے یا جب تک ایک پیاسے کو اتنی پانی نہ دیا جائے جس کو وہ سیر ہو کر پی سکے اس وقت تک وہ بھوکا

جائے تو بھی اور کم زور لگایا جائے تو بھی درست نہیں ہوتا اگر کوئی شخص غلبہ مینار کو اپنے کندھے کے زور سے بلانا چاہے تو وہ پاگل لگا کر دہنا جائے گا یا اگر کوئی شخص تیار ہواڑ کو اپنے بوٹ سے ٹھٹھے مارا تو ہواڑ اس سے کوئی پرچھے کر لیا کر رہے ہر زور کہ جسے چاہیے کر کر رہا ہو تو وہ پاگل ہو گا اور کوئی اس کو عقلمند نہیں کہہ سکتا۔ اذنیانی نے انسان کے اندر جتنے حواس رکھے ہیں ان میں ایک حواس موازنہ کی بھی ہے اور اس حواس سے ذریعہ ہم کام کے مطابق طاقت کا اندازہ لگاتے ہیں حواس غصہ تو پرانے زمانہ کی اصلاح ہے جو اب بھی تک چلی آ رہی ہے حالانکہ ایک شخص جس کی آنکھیں ناک کان ہاتھ اور زبان باطن ٹھیک ہوں وہ پاگل بھی ہر جانا ہے اور لگتے ہیں اس کے حواس باطن میں حالانکہ اس کی آنکھیں سماعت بھرتی ہیں کان ٹھیک ہوتے ہیں ہاتھ کام کرتے ہیں زبان چلتی ہے اور ناک درست ہوتی ہے اس وقت اس کو جو پاگل کہا جاتا ہے تو

اس کی صورت یہ دیکھتی ہے

کہ اس کے موازنہ کی حواس ماری گئی ہے اور وہ اپنے حواس غصہ کے سلامت ہوتے تو بھی پاگل کہا جاتا ہے اس لیے جب کہ علم انفس کے ماہرین نے ترقی کا تو انہوں نے تباہ حواس پانچ نہیں بلکہ زیادہ ہیں ایک حواس یہ بھی ہے کہ گرم بانی میں ہاتھ ڈالو تو گرم معلوم ہو اور سرد میں ڈالو تو سرد معلوم ہو یہ گرمی اور سردی کی حواس ہے اس کے علاوہ ایک حواس موازنہ کی ہوتی ہے۔ یعنی بعض دفعہ کوئی چیز اندھیرے میں پڑی ہوتی ہے تو مٹن ہے۔ . . . انسان اس کو تیسری سمجھ سے مدود دراصل گرم ہو کر مٹتی کیوں ہوتی اندھیرے کی وجہ سے آنکھوں نے نہیں بتایا کہ یہ چیز کتنی وزن دار ہے پس حواس موازنہ سے انسان کام کے مطابق طاقت کا اندازہ کر سکتا ہے مثلاً ایک کلو زمین میں گڑا ہو تو وہ پہلی دفعہ وزن کٹانے سے نہیں ٹھل سکتا اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ اس کے زمین میں گڑے ہونے سے اس کا موازنہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے وہ پہلی دفعہ طاقت ٹٹانے سے نہیں ٹھلے گا دوسری یا تیسری دفعہ ٹھلے گا۔ کیونکہ موازنہ کر چکے کہ ہر تھارے باغ سے حکم دیا ہو گا اگر انتہائی طاقت لگائے تو کمال سکونے پس چیزوں کے موازنہ کی جتنی خرابی ہو جائے اسے انسان پاگل کہتا ہے یعنی جب وہ وقت کا اندازہ نہ کر سکے یا چیزوں کے وزن کا اندازہ نہ کر سکے یا

انسان کی حقیقت

کا اندازہ نہ کر سکے یا کوئی حسی چیزیں امتیاز نہ کر سکے باقی حواس غصہ جو عوام میں مشہور ہیں ان میں کوئی خرابی واقع ہونے سے پاگل نہیں ہو سکتا۔ مثلاً کسی شخص کا ہاتھ کٹ جائے تو وہ پاگل نہیں ہو گا کچھ حواسی سب سے تو اسے کوئی پاگل نہ کہے گا یا اس کی ناک یا زبان کٹ جائے

تو کوئی پاگل

نہ کہے گا۔ پاگل ایسے شخص کو کہا جائے گا جو فرض کر دے ایک بڑے بلغمینار کو انگلی لگا کر ہواڑ کسی کے سوال کرنے پر وہ کہے کہ میں اس مینار کو گرانا چاہتا ہوں یا ایک بڑے تستاد و درخت کو انگوٹھے سے دبا رہا ہوں اور کہے کہ میں اس کو گرانا چاہتا ہوں پس جس شخص کی موازنہ کی حواس بڑ خرابی ہو اسے ہی لوگ حواس باختہ کہا کرتے ہیں جیسے ایک دفعہ ایک ڈاکٹر صاحب دہلی کے سفر میں لائے انہوں نے ذکر کیا کہ میں بارہ سال سے پاگل خانے میں رہتا ہوں مجھے ڈر آتا ہے کہ میں بھی کہیں پاگل نہ ہو جاؤں آپ میرے لئے دعا کریں پھر وہ کہتے تھے اگر آپ کبھی لاہور آئیں تو آپ کو پاگل خانہ کی سیر کرواؤں گا نگران کی ہاتھ سے

مجھے تعجب ہوا

کہ انہیں کیوں اس قسم کا وہم ہوا ہے کہ پاگل خانے کا اثر ان پر نہ ہو جائے۔ ہم ان ڈاکٹر صاحب کے ساتھ پاگل خانہ دیکھنے گئے انہوں نے مختلف پاگل ہیں دکھائے ایک پاگل ان میں میرا اسمبیل صاحب کے ہم چاعت تھے۔ ہمارے ساتھ تھا اس وقت چراغ چیرا سی تھا جسے وہ جانتا تھا اس نے چراغ کو بچان لیا اور کہا سناؤ چراغ! کیا حال ہے جا سکتے کیا لائے اسمبیل (ڈاکٹر محمد اسمبیل صاحب) کہاں ہیں چراغ تو اس کی باتیں سن کر گھبرا گیا مگر ڈاکٹر صاحب نے اس پاگل سے کہا میرا صاحب ابھی آتے ہیں تمہارے لئے تجھے لائیں گے ایک اور پاگل انہوں نے دکھایا جو اعلیٰ تسمیم یافتہ تھا اور ڈیل ایم لے تھا ڈاکٹر صاحب نے اس کے متعلق بتایا کہ یہ پاگل خانہ خوش بیٹھا رہتا ہے اور دکھاتا بیٹھا کچھ نہیں اس کی ناک میں نعلی نکلا کہ ہم اس کو دودھ پلاتے ہیں پھر ہم آگے گئے با درچی خانہ دیکھا وہاں بھی پاگل ہی کام کر رہے تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے بتایا کہ با درچی خانے میں یہ لوگ خود ہی کام کرتے ہیں جن کی حالت ذرا اچھی ہوتی ہے

ان کو یہاں لگا دیا جاتا ہے۔ ہر نئے دیکھا دو پاگل بیٹن جیر بٹے تھے وہ بیٹن پر کھڑا ہوا کر آدھا دھڑ بھینک دیتے تھے اور آدھا رکھ دیتے تھے ایک ننگ پیس رہا تھا وہ بیٹا جاتا تھا اور تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد صبحی میں تک بھوک چکے کرتا جاتا تھا اور کھانا تھا نہ دیکھتے پاس ہے یا نہیں اس طرح ایک مرتبہ کوٹھے دسے کر دیکھا وہ کوٹھا جائے اور ساتھ ہی منہ میں ڈال کر کسے خنجر جاسے ایک بھی بھرتی پان یا نہیں اس کے بعد خط ناک پاگل تندی دیکھے جو عجیب عجیب قسموں کے نئے نئے بیٹن کی دعوتی ہانڈے آیا اور کہنے لگا میں جہدی ہوں ایک اور شخص کہتا تھا میں ایڈرڈ ہوں ان لوگوں کے اندر

صورت موازنہ کی عقلی

یعنی اپنے آپ کو ایڈرڈ کہنے والا یہ اندازہ نہ لگ سکتا تھا کہ ایڈرڈ کہنے والا ہوتا ہے اور وہ اندازہ لگ سکتا تو وہ اپنے آپ کو ایڈرڈ نہ کہتا اس طرح ہمہی کہنے والا بھی اندازہ نہ کر سکتا تھا۔ ہم آگے گئے تو وہ نال ایک امیر پاگل کو دیکھا وہ سادہانہ شہنشاہی رہتا تھا اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے ایک شخص دکھایا اور کہا یہ پیشا کے علاقے کے بڑے بزرگ آدمی ہیں اور ان سے کہا کہ یہ مرزا غلام احمد صاحب تاجپوشا دہلی الصلوٰۃ دوسم کے بیٹے ہیں۔ اس پاگل نے میرے اس وقت پاگل معلوم نہ ہوتا تھا میرے ساتھ بات شروع کر دی اور کہا میں نے نمازین احمد پڑھی ہے میں نے سر پر چشم آریہ اور دوسری بیٹھی ہے نمازین احمد صاحب (علی الصلوٰۃ دوسم) کی پڑھی ہیں انہوں نے خوب آریوں کا مقابلہ کیا اس طرح وہ بڑا مدلل باتیں کرتا تھا۔ میرے اس سے کہا آپ یہاں کیسے آئے اس نے کہا

بات تو دراصل یہ ہے

کہ مجھے شرارت سے بھلا بیچ دیا یہ جہ میری بیٹھی ہے جاہل اور تمہیں پر میرا بھائی قبضہ کرنا چاہتا تھا اس کا یہ سب شرارت ہے درندہ ڈاکٹر صاحب کی طرف اشارہ کر کے ان سے پوچھیں کہ پاگل ہیں ہوں۔ مجھے خود اسمبیل باتیں سن کر تعجب ہوا کہ اسے کیوں پاگل خانے میں رکھا گیا ہے مجھے آگے چلے تو وہ بھی ہمارے ساتھ چل پڑا اور تھوڑی دیر نے بعد کہنے لگا باقی سب باتیں تو ٹھیک ہیں مگر ذرا صاحب سے ایک فلسفی برکتا میں نے پوچھا کیا فلسفی وہ کہتے لگا۔ دیکھو جیسی انی متوفیک الہ کے مرزا تھا ہمیشہ یہی منہ کو تیرے کہے کے جیسے میں تجھے وفات دے گا حالانکہ اس کا مطلب وفات ہے کہ اے جیسے میں تیرے جہلم کی روٹی بگاڑوں گا اب میں نے سمجھا کہ اس کی حالت ڈگڑوں ہو رہی ہے اتنے میں ایک اور باہر گھر ڈرٹا ہوا آیا اور

پشاور آئے سے مخاطب ہو کر بڑے جوش سے ساتھ کہتے لگا دیر سے پوچھ پوچھے لگا اور پھر پھیسے اس نے کہا میرے پاس نہیں ہیں گھر دیکھنے والا اسی جوش میں پوچھ بیسوں کا مطالبہ کرتا تھا جسے میں نے سنی یہ جہلم میں سے ایک کوئی نکال کر اس کو دیا اس کے بعد پشاور آئے مولوی صاحب کا رنگ متخیر ہوتا شروع ہوا اور وہ جوش میں آ کر کہتے تھے میں محمود غزنوی ہیں جنہوں نے ہمشہ آج کل کا مقادیر پوچھ پوچھ کر عقوہ لکھا ڈاکٹر صاحب کا وہم طبع کسی حد تک درست ہے اور ایسے لوگوں میں اتنا غصہ ہوتے سے اگر خود بھی پاگل ہوتے کا خطرہ پیدا ہو جائے تو کوئی عجیب بات نہیں حقیقت یہ ہے کہ اندازہ کی عقلیوں کا نام ہی جنوں ہے یہ

تو جنوںوں سے پوچھتا ہوں

کہ کیا تمہاری زندگیوں ٹھیک اسی طرح کا ہوں میں لگتی ہوئی ہیں جیسا کہ تمہارا ادعا ہے تم کہتے ہو ہم ساری دنیا میں اسلام کا پرچم لہرائیں گے مگر تمہارا عقلی پلاسٹک کے مطابق نظر نہیں آتا تم میں سے بعض ڈاکٹر صاحب میں کہتے ہیں بعض حضراتوں میں سمجھتی کرتے ہیں دینی مطابقت کی پروردہ ہیں کرتے لگو باتیں کرتے رہتے ہیں۔ تمہارے ذمے کتا بڑا کام لگایا گیا ہے مگر تمہیں اس کا احساس تک نہیں نہیں ہے اور تمہیں اپنے کام کی طرف پوری توجہ نہیں ہے لوگوں نے آہستہ آہستہ ہر قسم کے دنیوی علوم پر قبضہ کر لیا ہے مگر تمہاری آنکھ ہی نہیں کھلتی۔ آج میں تمہیں واقعہ طور پر بتا دینا چاہتا ہوں کہ خالص مذہب دنیا میں کبھی ہر قسم کے لوگوں میں نہیں پیدا نہیں کر سکا یعنی یہ کبھی نہیں ہوا کہ سب لوگ مبلغ سے ہی مان گئے ہوں آخر ایک وقت ضرور آیا آتا ہے۔ جبکہ دوسرے امور میں بھی مقابلہ کر پڑتا ہے پس جب تک تم مخالف کے مقابلہ میں ہر قسم کے دنیوی علوم نہیں سیکھو گے اور ان علوم میں امتیازی مقام حاصل نہیں کرو گے اس وقت تک وہ تمہاری فوقیت کا اقرار نہیں کرے گا تمہیں چاہیے کہ دینی علوم کے ساتھ ساتھ دنیوی علوم بھی پڑھو اور ہر فن میں دوسروں سے آگے نکلنے کی کوشش کرو۔

تفہیم و تبصیر

علی و عائشہ

• تالیف: علامہ محمد رفیع صاحب، شیخ محمد امجدی پوری
 • پیشکش: مقبول اکیڈمی شاہ عالم مارگٹ لاہور • قیمت: تین روپے
 • صفحات: ۲۰۶ • کاغذ: طبعاً عمت: ۱۰ • اور دیگر ذریعہ
 زینت کتاب لبنان کے مشہور مورخ ادیب علامہ محمد رفیع صاحب نے شیخ محمد امجدی پوری نے اردو کے قالب میں ڈھالا اور مقبول اکیڈمی شاہ عالم مارگٹ لاہور نے نہایت عمدہ کاغذ پر دیدہ زیب کتابت و طباعت کے ساتھ طبع کیا۔ کتاب بجا اور نہایت خوبصورت گروپیشن سے آراستہ ہے۔

علامہ محمد رفیع صاحب نے اپنی اس تالیف میں اس اختلاف پر مقررہ بحث کے ساتھ روشنی ڈالی ہے جو حضرت علی اکرم رضی اللہ عنہما کے عین اختلاف کے بعد رونما ہوا اس نے اس اختلاف کے نہ صرف تفصیلی حالات بیان کیے ہیں بلکہ ان کا پس منظر بیان کر کے اور تعلیم و ترویج مورخین کے خیالات کو سامنے رکھ کر متعلقہ سوالات پر مفصل بحث بھی کی ہے۔ مورخین کے درمیان اس دور کے حالات و واقعات کا تشریح و تفسیر میں زبردست اختلاف موجود ہے۔ مولف کتاب نے اپنی دیگر تالیفات کی طرح اس معاملے میں بھی درمیان اور بیطرفانہ رویہ اختیار کر کے ایک کوشش کی ہے۔ مگر ضروری نہیں کہ ہر شخص کو اس کے اندر کوہ تمام نتائج سے کامل اتفاق ہو ہمارے نزدیک بعض امور میں قیاسی مولف سے اختلاف کو کھینچنا ضروری نہیں ہے تاہم مولف کا یہ انداز کہ اس نے پس منظر و بحث کے واقعات کو مختصراً رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کی ہے اپنے رنگ میں بہت خوب ہے۔ مزید برآں لائق مترجم نے نہایت سادہ سلیس اور باہموارہ اردو میں اسے منتقل کرنے میں جو محنت اٹھائی ہے وہ بھی بہت قابل داد ہے۔ سچی یہ ہے کہ ہرگز زبردستی اس کا ذکر کیا ہے آخر تک یہ مشتبہ بھی نہیں گزرتا کہ اصل کتاب نہیں بلکہ ترجمہ پڑھ رہے ہیں یہ ترجمہ کی اصل تو یہ ہے جو اس میں بدرجہ اتم موجود ہے۔ طباعت و تجدید بہت عمدہ ہے اور کاغذ بہت قہیں۔ اس لحاظ سے قیمت بھی ودیہ ہے۔

تم روزانہ اپنے اعمال کا محاسبہ کرو گے تو تمہارے اندر احساس پیدا ہو گا اور اس وقت تمہارا وجود سلسلہ کے لئے مفید ہو گا ورنہ جیسے ہمالیہ پہاڑ کو لوٹ سے کھڈے لگانے والا پاگل سے تم بھی پاگل سمجھے جاؤ گے بلکہ اسپر تو یہ ہے کہ تمہارا کام ہمالیہ پہاڑ سے بھی بڑا ہے۔ اگر تم پاگل نہیں کہلوانا چاہتے تو محنت اور قربانی کی عادت ڈالو۔

درخواست دعا: جو وہی کرانتا رہتا ہے
 بزمن علاج لکھنا گئے ہوئے ہیں اب بن جانی دعا فرمائی
 کاش تم بھی ہمیں کاہلہ علاج عطا فرمائے۔ (پیشکش: علامہ محمد رفیع صاحب)

ایک دفعہ حضرت مولوی غلام رسول صاحب راہیلگی کو صاحبزادے کے وہاں لوگوں نے قسم اور آئینہ اور شروع کر دیا۔ آخر مری صاحب کھڑے ہو کر اور انہوں نے کئی جہتی اور ٹھٹھے کی کئی ضرورت ہے تمہارا مولوی اگر قرآن کے علم میں مقابلہ کرنا چاہتا ہے تو کسے حدیث میں مقابلہ کرنا چاہتا ہے تو کسے فقہ میں مقابلہ کرنا چاہتا ہے تو کسے عربی فہم اور اردو کی تفسیر میں مقابلہ کرنا چاہتا ہے تو کسے عربی اور انگریزی اور اگر شعر اور مضمون لکھنا چاہتا ہے تو کسے اور انگریزی میں طاقت پرنا ہے تو میرے ساتھ مینی ٹیوٹلے اس پر وہ سب خاموش ہو گئے پس دنیا میں ہر فن کے مقابلہ کا ہارت ہونی چاہیے جب تک تم میں ہر قسم کے فنون کے ماہر نہ ہوں تم دوسروں کا کسی طرح مقابلہ کر سکو گے۔ پس

اپنی ہمتوں کو بلند کرو اور اگر ایک منٹ بھی تمہارا جناح ہو جائے تو سمجھو کہ موت آگئی ہے روز رات کو سونے سے پیشتر سوچو کہ دن میں تم نے کتنا کام کیا۔ اگر

وصیت کی اہمیت

دسواں حصہ تو وصیت کا اہل ترین مہیار ہے

ذہنی عاقلین حضرت امیر المومنین حضرت علیؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے اسے خطبہ جو فرمودہ ہے اسے لکھا گیا ایک اقتباسی چیز سمجھا اور موصی واجب کی ہر قسم کی کوشش نہ کیا جاتا ہے۔ اگرچہ یہ خطبہ آج سے ۲۰ سال پہلے لکھا گیا ہے مگر آج بھی یہ ارشادات اسی ضرورت اور اسی اہمیت کے حامل ہیں جن کے حال اس وقت بھی سب محض رہنے یہ خطبہ اور ارشاد فرمایا بقا حضور کے ان ارشادات سے جہاں وصیت کی ضرورت بہت پر روشنی پڑتی ہے وہاں یہ امر بھی واضح ہوتا ہے کہ سب دوستوں نے ابھی وصیت نہیں کی ابھی وصیت کرنے کا یہ وقت اور جو وصیت کر کے چلے جی ایس ارشد نے تو فیق وے تو اپنے سارے وصیت کو بہتر کرنا چاہیے۔

”یہ وہی خطبہ کے ذریعہ وصیت کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ..... وصیت کا تحریر کیا خاک کاٹنے کا طریقہ ہے اور اس کے ساتھ وصیت سے انصاف و استقامت ہیں ابھی تک نہیں نے وصیت نہیں کی وہ وصیت کر کے اپنے ایمان کے کامل ہونے کا ثبوت دیں کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے کہ جو شخص وصیت نہیں کرنا چاہے اس کے ایمان میں مشتبہ ہے پس وصیت مہیار ہے ایمان کے کامل ہونے کا۔ مگر یہی وصیت اہل ترین مہیار ہے یعنی یہ فقور سے فقور اور غنی سے غنی دیا جاسکتا ہے مگر مومن کو یہ نہیں چاہیے کہ چھوٹے سے چھوٹے درجہ کا مومن بننے کی کوشش کرے بلکہ بڑے سے بڑے درجہ کا مومن بننے کی کوشش کرے ہی چاہیے۔ یہ درست ہے کہ رشتہ داروں اور لواحقین کو مد نظر رکھ کر کہا گیا ہے کہ حصہ سے زیادہ وصیت میں نہ دے لیکن یہ نہیں کہا گیا کہ حصہ سے زیادہ نہ دے۔ مگر دیکھا جائے کہ اکثر دوست اپنے حصہ کا وصیت کرنے سے بے رغبت کرتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ شایران کا یہ خیال ہو کہ وصیت کا مفہوم اپنے حصہ کی وصیت کرنا ہی ہے حالانکہ یہ ادنیٰ مقدار ایمان کی گنج ہے اور دوسرے کے لئے یہی بات مہیار ہے کہ جس قدر زیادہ حصہ دے۔ ایمان اور مومن کو نشان کو مد نظر رکھتے ہوئے تو یہی ہونا چاہیے کہ جو وصیت کرے اپنے حصہ کی وصیت کرے ہاں جو اتنا حصہ مجبوراً نہ دے کہ وہ اس سے کم دے دے تو پھر اس کا وصیت نامہ ہاں ہو یہ نہ دے کہ وہ اس سے کم دے دے۔ (مخبر: امیر المومنین حضرت علیؑ) (سید ذی الجلال کا یہ اور بھی مشہور ہے)

اپنے اس سونے پر خوش ہو جاؤ

ان الله اشترى من المؤمنين انفسهم واموالهم بآت لهم الجنة ومن اوفى بعهده كما من الله فاستبشروا ببيعهم الذي بايعتم به فلا يذالك هو الفوز العظيم (سورۃ توبہ)
 ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانوں کو اور ان کے مالوں کو اور اس وعدے کے ساتھ خرید لیا ہے کہ ان کو جنت ملے گی۔ اور اللہ (تعالیٰ) سے زیادہ اپنے وعدے کو پورا کرنے والا اور کون ہے؟ پس (اے مومن) اپنے اس سونے پر خوش ہو جاؤ جو تم نے کیا ہے! اور یہی وہ بڑی کامیابی ہے !!!

مقامی جماعتوں کی توجہ کیلئے

سیکریٹری مال کی خدمت میں گذارہن ہے کہ بجٹ سال ۱۹۶۱-۶۲ (۶۱-۶۲) مجموعی وقت تو سبھی روز نور دنگار شامل بجٹ احباب کا ذکر بجٹ خاندانوں میں صراحت سے کیا جائے تا نظارت بیت المال اس جہت سے چندوں کی ترقی کا بھی جائزہ لے سکے۔ جن دوستوں کا پیسہ میں شامل ہونے دو سال سے کم عرصہ ہوا ہے انہیں نو ماہین ضرور دیا جائے اور دو سال یا گذشتہ سال میں بروردگار ہونے والے احباب کو نو روزگار سمجھا جائے۔

اس سیکریٹری بیت المال بھی بجٹوں کا پتلا کرتے وقت اس ہدایت کو مدنظر رکھیں۔ (ناظر بیت المال دہے)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور توجہ نفس کرتی ہے

تقرر عہدیداران جماعت ہائے اجماعیہ

مندرجہ ذیل عہدیداران ۳۰ اپریل ۱۹۳۲ء کے لئے منظور کئے گئے ہیں۔ احباب نوٹ فرمائیں۔
(ناظر: علی)

نام جماعت و ضلع

نام جماعت و ضلع

پارہ چنار ضلع کوہاٹ

صدر غلام محمد صاحب - پریزیڈنٹ
حکیم محمد اجمل صاحب - سیکرٹری

ناصر آباد اسٹیٹ ضلع قنبرا

چوہدری علم الدین صاحب - پریزیڈنٹ
چوہدری غیاث احمد صاحب - سیکرٹری

مسیحی نصیر محمد صاحب - اصلاح و ارشاد
چوہدری نور احمد صاحب - وزارت

ڈبکی ضلع ریاکوٹ

حکیم شریف احمد صاحب - پریزیڈنٹ
سیکریٹری

کوٹ مرزا اجماع ضلع گوجرانوالہ

چوہدری محمد خورشید صاحب - پریزیڈنٹ
مسز عابد الرحمن صاحب - سیکرٹری

چیکانوالی فارم ضلع گوجرانوالہ

چوہدری محبوب عالم صاحب - پریزیڈنٹ
سیکریٹری

چوہدری ناصر احمد صاحب - محاسب

ڈیرہ غازیخان

ملک عبد اکرم صاحب - سیکرٹری
مولوی عبدالرحمن صاحب - منشی

لالی پور ضلع ملتان

چوہدری دل احمد صاحب - سیکرٹری

گندیاں ضلع میانوالی

ملک مبارک احمد صاحب - پریزیڈنٹ
محمد امین صاحب - سیکرٹری

چوہدری محمد رفیق صاحب - سیکرٹری
سید عبدالمنان شاہ صاحب - اصلاح و ارشاد

آڈیٹ

لیاقت آباد ضلع میانوالی

سید منصور احمد صاحب - پریزیڈنٹ
سید مبارک احمد صاحب - سیکرٹری

سید شاد شاہ صاحب - امور عامہ

علی پور گکوال ضلع مظفر گڑھ

مولوی غلام محمد صاحب - سیکرٹری

بہادر نگر ضلع پشاور - مشرقی پاکستان

مولوی غلام احمد صاحب - پریزیڈنٹ
مولوی فضل الرحمن صاحب - سیکرٹری

گکائی باندھا ضلع رنگپور

مولوی عبد سبحان صاحب - پریزیڈنٹ
مولوی عبدالغفور صاحب - سیکرٹری

کشمیر مشرقی پاکستان

محمد یعقوب صاحب - پریزیڈنٹ
خلانت علی شاہ صاحب - سیکرٹری

چوڈنگا مشرقی پاکستان

محمد مسلم باری صاحب - پریزیڈنٹ
محمد عارف علی صاحب - سیکرٹری

دیوگرام ضلع پٹوہ

چوہدری محبوب الرحمن صاحب - پریزیڈنٹ

کھرم پور ضلع پٹوہ

غلام مولا صاحب خاتم - پریزیڈنٹ
عبد الکریم صاحب خاتم - سیکرٹری

بڑاگاؤں ضلع سلطنت

مولوی اکبر احمد صاحب - پریزیڈنٹ
مولوی عبدالغفار صاحب - سیکرٹری

رکابی بازار ضلع ڈھاکہ

ڈاکٹر محمد نور حسین صاحب - پریزیڈنٹ
محمد عبدالرؤف صاحب - سیکرٹری

دیناج پور ضلع دیناج پور

حکیم سید محمد ہاشم صاحب - پریزیڈنٹ
عابد حسین خان صاحب - سیکرٹری

کشمیری ضلع پٹوہ

رفیق احمد صاحب سکدر - پریزیڈنٹ
سید احمد صاحب سکدر - سیکرٹری

پاربتی پور ضلع دیناج پور

ڈاکٹر ابو حسین صاحب - پریزیڈنٹ
عبد المجید صاحب - سیکرٹری

جمالی پور ضلع سلطنت

محمد ضیف صاحب - پریزیڈنٹ

فضل عمر جو نیئر ماڈل سکول کی عمارت کیلئے چندہ کی اپیل

بچہ زاد اللہ مرکز بہار اس وقت سب سے بڑا ایجوکیشنل مرکز ہے۔ اس سکول کی عمارت کے لئے زمین خریدی گئی ہے اور قیمت بھی ادا کر دی گئی ہے۔

اس عمارت بنانے کا حوالہ ہے۔ اس کے لئے گزشتہ سال سے چندہ کی تحریک جاری ہے۔ اس سال ہم نے تیسری بار کی رقم جمع کرنی تھی۔ ہمارے مالی سال پر سات ماہ گزر چکے ہیں۔ اور صرف چار ہزار کے قریب چندہ جمع ہوا ہے۔ اس سکول کی عمارت اس وقت تک شروع نہیں ہو سکی ہے۔ جب تک پچاس لاکھ ہزار چندہ جمع نہ ہو جائے۔

حجرات کو چاہیے کہ وہ اپنی پرانی روایات کو قائم رکھتے ہوئے اس چندہ کی وصولی کی طرف توجہ کریں اور بہت جلد اپنی رقم جمع کر دیں۔ تاکہ عمارت شروع کر دی جائے کسی ایک کام کو سولہ تہیں لگنا ناچاہیے۔

بچہ زاد اللہ کا یہ بھی فیصلہ ہے کہ جو بہن یا بھائی ایک سال کے اندر ۱۵۰ روپے کی رقم ادا کریں ان کے نام عمارت پر لکھوائے جائیگے۔ (صدر بچہ زاد اللہ مرکز بہار)

قابل تقلید امثلہ

دعایا کے متعلق سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو شخص دعا پڑھے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرے تو اللہ تعالیٰ اس کو اپنی رحمت سے نوازیگا اور اس کو اپنی رضا سے نوازیگا۔ اس لئے دعا پڑھنا اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ دعا پڑھنا اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ دعا پڑھنا اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔

نام و پتہ	نزدہت تاریخ تہذیبی اثر	پسلی شرح مجددہ شرح
چوہدری منصف عثمان صاحب لیٹریٹس ٹاؤن	۸۵۳۰	۱/۹
محمد دارالامین ربوہ	۱۵۶۹۸	۱/۸
عادل ایاز صاحب لیٹریٹس ٹاؤن	۶۸۲۶	۱/۷
رحمت علی صاحب نیشنل ٹیچنگ ہاؤس لاہور	۳۷۷۰	۱/۶
عبدالمجید خان صاحب دارالانصرہ ربوہ	۲۷۱۱	۱/۵
سیاں عمر ریست خان صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور	۲۵۰۷	۱/۴
ذنیب اویس ڈاکٹر غلام علی صاحب مرحوم لاہور		۱/۳

ایک گنم خط کا جواب

دفتر ہستی مغفروہ میں ایک صاحب کا مضمون لکھا ہوا خط نامہ بھیج کر آیا ہے۔ جس میں دفتر کے خلاف ایک شکایت کا اظہار کئے لیکن سوالات کا جواب طلب کیا ہے۔ صاحب فرماتے ہیں کہ خط نے اپنا نام سمجھنے سے سمجھا نہیں بلکہ ارادہ کر لیا ہے اور صرف دعا کو لکھ کر مندرجہ ذیل پتہ پر جواب دئے جانے کی خواہش کی ہے دارالافتاء ۱۰۳/۳۰۰ میاں گنم ٹاؤن۔

چونکہ صاحب خط نے اپنا نام مخفی رکھا ہے اور ہمارے علم میں پاکستان میں "سیاں گنم" بھی کوئی نہیں ہے۔ اس لئے پڑھیں۔ اعلان ہذا ان کی خدمت میں اطلاع دی جاتی ہے کہ خط کا جواب لینے کے لئے وہ اپنا نام لکھ کر دوبارہ تحریر فرمادیں۔ گنم میاں گنم ٹاؤن، کہاں اور کس ضلع میں واقع ہے۔ ورنہ خط کا جواب ادا ہو نہیں سکتا۔

کمالپور ضلع نواکھلی

مخلص الرحمن صاحب - پریزیڈنٹ
رحمت اللہ صاحب - سیکرٹری

بشن پور ضلع پٹوہ

ماسٹر ذریعہ علی صاحب - پریزیڈنٹ
بھارتی راجن صاحب - سیکرٹری

اتھلی ضلع کشمیر

مولوی امیر حسین صاحب - پریزیڈنٹ
مولوی طیب الرحمن صاحب - سیکرٹری

خلا اور اس کی تسخیر

خلائی پوراز کے مسدود جب ہم خلا
یا فضا کے سبب کا ذکر کرتے ہیں تو اس سے
وہ خلا مفرد پڑتا ہے۔ جہاں فضا کے ارضی
ختم ہو جاتا ہے۔ زمین کی ضخیم پرتے کے فضا
(یعنی گیس کا وہ خلا جس میں زمین پٹی ہوئی ہے)
کسی خاص مرحلہ پر پہنچ کر ختم نہیں ہو جاتا
بلکہ ہم زمین سے بہت دور دھرتے جاتے ہیں
جو کہ فضا کی کسی ایک پٹی کا ہے۔ یہاں تک
کہ جب ہم دیں کی پٹی کا پہنچتے ہیں تو پٹی کا
دباؤ سطح سمندر کے سطح میں دونوں حصہ رہ
جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ فضا کی خلائی
کی کثافت صرف دی سمندر جاتی ہے۔ میں
میل کی بلندی پر دباؤ مزید کم ہو کر صرف ایک سینٹی
مٹر جاتا ہے۔ یعنی عمقی طور پر وہاں فضا کا
کونہ وجود نہیں ہوتا۔

یہاں اس جگہ خلا شروع ہو جاتا ہے،
سائنس دانوں کے نقطہ نظر سے نہیں کیونکہ خلا میں
پوراز کے لئے پرتھو فضا کی نظر انداز نہیں کی
جاسکتی۔ اور فضا کی کثافت بھی کسی حد تک
چیز کی رفتار میں کمی رکھ کر خلا شروع ہوا
ہے۔ خلا میں پوراز کے لئے خلا کا آغاز اس
مرحلے پر ہوتا ہے جہاں فضا کی پوراز میں
ذراتی رکاوٹ نہ ڈال سکتی ہو اس کے
لئے میں کہے کہ ایک سوچا جس میں کی بلندی
پر جانا ہوگا۔ لیکن وہاں پہنچ کر ہمیں "خلا"
بالکل خالی نہیں ہوتی۔ حقیقت یہ ہے کہ
کائنات میں کوئی جگہ ایسی نہیں ہے جہاں
"خلا" مکمل طور پر خالی ہو۔ ہاں یہ ضرور ہے
کہ وہاں پوراز کا دباؤ اتنا کم ہوتا ہے کہ
اس کی پرتھو فضا نہیں کی جاسکتی اس لئے
ہم آسانی کے لئے یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ جگہ
بالکل خالی ہوتی ہے۔

دیکھو جو کہ پوراز نہیں ہوتی اس لئے
کوئی آواز بھی پیدا نہیں ہوسکتی۔ کیونکہ
آواز کی لہر دباؤ حرکت کرنے کا کوئی ذریعہ
میں نہیں آتا۔ لیکن روشنی کی لہریں۔ بیلیائی پوراز
اظہار کے دور میں۔ بیلیائی روشنی "ویسٹ"
شعاعیں اور کائنات میں، فضا کی تاریخ نہیں
ہو تیں۔ بلکہ اس قسم کی شعاعیں خلا میں
نسبتاً زیادہ سرگرم عمل ہوتی ہیں۔ اس
کے علاوہ خلا میں بہت چھوٹے چھوٹے
ذرات بھی بکھرے ہوئے ہیں جن سے
جبری شعاعیں نکلتی ہیں۔

سب سے وزنی کیفیت

خلا کی جانب پیدا کرنے دوران میں
آگے بڑھنے کے ساتھ ساتھ زمین کی کشش
میں کم ہوتی جاتی ہے اور انسان کا وزن

گھٹتا جاتا ہے۔ سوزن کی کیفیت کے برعکس
میں آجکل اتنی باتیں کہی جارہی ہیں کہ اس کے
معلوم کے بارے میں کچھ دیکھیں پیدا ہو گئی
ہے۔ یہ کہنا ایک بالکل تعزلیت ہے کہ خلا میں
پہنچتے ہی وزن باقی نہیں رہ جاتا۔ سوزن
کی کیفیت میں خلا کی ایک خصوصیت ہے
لیکن اس سے بھی ارتکاب نہیں کیا جاسکتا کہ
خلا میں جتنی بار بھی پوراز کی کمی ہے یا
اس کے جتنے بھی منصوبے بنائے گئے ہیں
خلا کا سوزن زیادہ تو رفت میں ہے۔ وزنی
کی کیفیت محسوس کرتا ہے۔ یہ بات بظاہر
متضاد کی معلوم ہوتی ہے اور اس کی وضاحت
ضروری ہے۔

وزن دراصل زمین کی کشش سے
پیدا ہوتا ہے۔ بیلیائی زمین کی کشش کا جو
تصور پیش کیا ہے اس میں کہا گیا ہے کہ ماہ
کا ہر ذرہ ہر ذرہ سے ہر ذرہ سے ذرہ کو اپنی
جاذب کیفیت سے اور ان کی کشش کی قوت
ان کے ماہ کی کثافت اور ان کے درمیان
فاصلے کے مطابق کشش برآہتی رہتی ہے
یہی بات سیدھے سادے الفاظ میں یوں بھی
جاسکتی ہے کہ اگر کسی جگہ دو چیزیں ہوں اور
ہر ایک دوسری کو اپنی جاذب کیفیت لگے۔ ان
میں سے کسی ایک کی کثافت اور بیلیائی
چیز چھوٹی چیز کو زیادہ قوت کے ساتھ کھینچے گی
اور ان کے درمیان فاصلہ جتنا بڑھا جاتا
ان کی کشش اتنی ہی کم ہو رہتی جائے گی۔

جو چیزیں زمین پر یا اس سے بالکل
قریب ہیں ان پر زمین کی کشش سب سے
زیادہ اثر انداز ہوتی ہے۔ کیونکہ زمین
اور اس کی آس پاس کی فضا میں کہہ زمین
سے زیادہ ہلکی اور کثیف چیز کو کھینچ
سکتی ہے۔ اس کی کشش کی وجہ سے یونٹ کے سبب
کو گرتے دیکھا تھا۔ حالانکہ اس سبب نے
زمین کو اپنی جاذب کیفیت کے برائے ان کی کشش
کی عمل۔ زمین جاذب کھینچنے کا یہ طاقت یعنی
کشش ثقل خلائی تسخیر کے ڈرامے میں
دیکھنے کی حیثیت رکھتی ہے۔ ان کی موجودگی
کے بغیر خلائی سفر بچوں کا نہیں بن جاتا۔

فاصلہ پڑھے کے ساتھ ساتھ چونکہ
زمین کی کشش کم ہوتی جاتی ہے دھولی
طور پر یہ کسی جگہ پہنچ کر ختم نہیں ہوتی، اس
لئے خلائی تسخیر زمین کا کوئی تڑپا دریا
کرسے۔ تو وہ اس جگہ تک پہنچ سکتا ہے
جہاں زمین کی کشش غیر مؤثر ہو جاتی ہے
کشش ثقل یا زمین کے دائرہ کشش سے
باہر نکل جانے کا یہی مفہوم ہے۔ اس
صورت حال سے دو مدار بننے کا نشان

میں ہے۔ وزنی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے
لیکن اس کے ساتھ ہی بلندی اور فضا کی
کہ خلا میں جس بلندی پر پہنچے کہ یہ صورت حال
پیدا ہوتی ہے وہ ہمارے انداز سے
بہت زیادہ ہے۔ زمین سے ڈیڑھ سو
بلند دو سو میل بلند اٹھنے کے بعد بھی اس کی
کشش قریب قریب اتنی ہی مؤثر ہوتی ہے
جتنی کہ خود سطح زمین پر پائی جاتی ہے
لیکن کوئی شخص کسی مصنوعی سارے میں پیدا کر
اتنی بلندی پر زمین کے گرد چکر لگائے تو وہ
مکمل طور پر وزن ہوگا۔

اس کا سبب یہ ہے کہ زمین کے گرد
گھومتے والا مصنوعی سارہ زمین کی کشش کی
مزا محسوس نہیں کرتا۔ اور کشش ثقل اس کی رفت
محسوس ہوتی ہے۔ جب کوئی شخص زمین کے سطح
سے اٹھتا ہے۔

کشش ارض کی یہ کیفیت سمجھنے کے بعد
سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس کے دائرے سے
کس طرح نکلا جائے اس کا علاج یہ ہے کہ
زمین کی کشش کے خلاف برآہتی کی قوت پیدا کی
جائے۔ یہ طاقت جتنی زیادہ ہوگی کشش کی
قوت اتنی ہی کم یا ان کے ساتھ غیر مؤثر بنائی
جاسکتی ہے۔ کوئی چیز جتنی زور سے کھینچا
جاتا ہے وہ زمین پر گرنے سے قبل اتنی ہی
زیادہ دور تک جاتا ہے۔ اگر غیر بہت
زیادہ طاقت سے کھینچا جائے تو وہ دائرہ
کشش سے باہر بھی نکل سکتا ہے۔ لیکن اس
کے بغیر کچھ نہیں ہزار میل کی گھنٹہ کی قوت
پوراز حاصل ہونے ہوگی۔

زمین کی کشش

کوئی چیز اگر کچھ کم قوت سے سفر کرے
یعنی اس کی رفتار اچھا نہ ہو اس لئے گھنٹہ
پوراز وہ دائرہ کشش سے نکل جائے گی۔ لیکن
ایک مرحلے پر اس کی رفتار اور زمین کی
کشش کی قوت سادی ہو جائے گی اور وہ
زمین کے گرد گھومتا ہوگا۔ اس کے
کا مدار گول بھی ہوسکتا ہے اور بیضوی بھی۔

اس کا اچھا مشعلہ چھوٹی قوت پر ہوا
پڑتا ہے۔ کوئی چیز اگر دائرہ نما مدار بنانا
چاہے تو اس کے لئے اچھا ہوا مدار
کی گھنٹہ قوت پر مدار ضروری ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اتنی قوت
پوراز کس طرح پیدا کی جائے۔ اس کا جواب
یہ ہے کہ صرف راکٹ کے ذریعے کیونکہ
وہ خلا میں پہلی عملی سے پیدا کر سکتا ہے
راکت کے لئے ایک عملی نول استعمال کیا جاتا
ہے۔ جس میں نول اندر سے جلا جاتا ہے
اسے جلانے سے جو گیس نیا رہتی ہے وہ
نول کے پچھلے سر سے ایک نالی کے ذریعے
پوری تیزی کے ساتھ باہر نکلتی ہے۔ اس کے
روعمل سے راکٹ کے اس کی طرف بڑھتا ہے
گیس کے باہر نکلنے کی رفتار جتنی ہی تیز ہوگی
راکت کی سرعت کے ساتھ اتنے ہی تیز ہوا
راکت کی رفتار کا دو در دو اس کے وزن پر
عمل ہوتا ہے۔ اس کا وزن جتنا ہی کم ہوگا
وہ اتنی ہی زیادہ تیزی کے ساتھ آگے بڑھتا
اس سے راکٹ تیار کرنے کے لئے اس کا

پیدا ہوتے ہیں۔ اگر راکٹ کی بہت زیادہ
تیزی سے پوراز کو اپنے تو اس میں کافی
اندھن کی ضرورت ہوگی۔ لیکن اندھن
زیادہ ہونے کے باعث اس کا وزن بھی
بڑھ جائے گا اور راکٹ بھی بڑھانا ہوگا
یہ مسئلہ اس طرح حل کیا گیا ہے کہ ایک سے
زادہ سطحوں پر راکٹ تیار کئے گئے ہیں
اگر ایک ہی راکٹ میں دو تین نول اس طرح لگائے
جائیں کہ پچھلے نول کا ایندھن نکلے اور اس سے
مستقل دوسرا خود بخود نکل کر گریں۔ اگر راکٹ
کا دوسرا عملی قوت پیدا ہوا ہونے کے لئے
اور جب اس کا ایندھن بھی ختم جائے تو
نیسٹو حصہ کام شروع کر دے۔ سوزن کی بلندی
کے ساتھ راکٹ کی رفتار بھی تیز ہوتی جاتی ہے
خلا میں پوراز کے تمام منصوبے ایک سے زائد
مرحلوں کے ذریعے ہی راکٹوں کی بنیاد پر تیار
کئے جاتے ہیں۔

مکہ ڈاک و تار پاکستان

آئندہ امتحان ریڈیو ٹیلی گراف اور
ریڈیو ٹیلی فون کے ۲۶ سے کراچی لاہور
ڈھاکہ و جیٹا کا ٹیکس
درخواستیں مجوزہ خادم میں بشمول
تین پاسپورٹ سائز نوٹ ۸ ۱/۲ تک بنام
ڈائریکٹر جنرل ڈی اینڈ ٹی اے جی بصورت
کراچی سینٹر اور بنام جنرل میجر ٹی بی کشن
لاہور بصورت لاہور سینٹر خادم دونوں
ان سے طلب ہوں۔
(پارٹ ۶۵)
نافع تقی (۱)

مقصد زندگی
احکام ربانی
انہی صفحہ کار سالہ
کارڈ اپنے پروفٹ
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

